

个人养老金账户“被开户”？

多家银行回应：不预约不会开通

12月15日起，个人养老金制度从36个先行试点城市(地区)推开至全国。政策施行后，引发社会普遍关注。各大银行也纷纷推出各种优惠开户活动，个人养老金账户开户人数出现明显增长。

与此同时，有网友反映在自己不知情的情况下，收到了个人养老金资金账户开通成功的银行短信，莫名其妙地“被开户”了。还有一些网友表达了自己的担忧，如未经授权是否能开通？开户后不操作会不会有资金损失？“被开户”后如何销户？

可能是参与活动 提前录入资料预约了开户

针对网友反映在不知情的情况下“被开户”的情况，记者拨打了多家银行的客服电话，均被告知：如果用户没有预约，银行不会在未经授权的情况下开通个人养老金资金账户。

兴业银行人工客服表示，之前客户可能在支付宝等平台上参与了一些活动，提前把个人资料录进去，参与个人养老金预约开户，之后时间太久了，有些客户就记不清楚。

建设银行人工客服称，此前有过填写资料送礼品或者开通领现金红包等线上线下活动，客户只要参与了，银行近期就默认为其办理了开户。

兴业银行表示，还有可能是个人信息泄露而“被开户”，但目前没有收到类似咨询。

开户之后不使用 是否会产生相关费用？

根据银行客服的回答，近期收到类



用户查看个人养老金账户开户情况。

似的咨询很多，也有不少客户担心开户后会不会有什么损失。

对此，建设银行表示，开通账户后，必须本人操作才能存钱进去，不会被强行转存。中国银行表示，如果不做任何操作，银行不会额外收取任何费用。

此外，除了银行，在支付宝也可以查询自己有没有开户，具体的流程是：进入支付宝-搜索“个人养老金”-点击账户查询，进入后如果显示“立即开通”，就表明暂未开户。若是已经开户，则会直接显示开户信息，包括社保卡信息、个人养老金账户、开户行等所有的详细信息。

开户后未激活 如何进行销户？

对于已经开通个人养老金账户的用

户，如果想销户，应该怎么操作呢？

银行提示，目前，每个人只能开通一个个人养老金账户，如果只是开户，并没有激活，那么可以携带相关证件，前往开户行进行线下销户。

中国工商银行北京市分行营业部财富顾问郎朗表示，如果客户想销户，带上本人的身份证件，到开户银行就近网点就可以处理，不能通过电话、手机银行或者线上渠道进行处理。如果已经往账户中转账，就等于激活了该账户，就没办法销户了。

不过，记者也遇到了一些市民，转账时不小心把钱转到了个人养老金账户，那就只能等退休之后，或者符合领取条件时才能取出了。对于可能会出现的问题，银行建议，不想使用个人养老金账户时应尽快销户。

开户不是目的 应优化服务便利用户

随着个人养老金制度推广至全国，个人养老金营销持续加码，此类“被开户”的投诉日益增多，背后到底存在哪些问题？记者也采访了业内人士。

专家表示，开通账户必须经本人具有明确表示愿意的授权或申请。如果没有发出预约指令或没有任何申请，银行是没有权利默认开通的。

南开大学金融发展研究院院长田利辉表示，由于个人养老金制度刚在全国实施不久，为抢占市场，或许存在部分银行给员工摊派任务，完成开户指标的情况。“养老金账户开通后，比如做什么样的投资组合，买什么样的理财产品，决定退休之后的资金使用率，一定是有很多确认和授权。开通账户也不能说一键式的，随便按个键就能开通。”他说。

另外，预约开户自动转正正式开户也有些欠妥。田利辉表示，用户若此前预约过，就已明确向银行表达了开户意愿，这种情况下，银行在条件成熟时直接为其开立个人养老金账户，虽然有欠考虑之处，但也不能算违规操作。后续对于预约用户，银行可在开立前进行二次确认。

最后，专家认为，开户不是目的，不能为了开户而开户。“银行应该弱化市场份额考核指标，把工作重心转移到客户质量和个人养老金账户的实际使用率上来。”田利辉说，另外，各银行应该尽快出台便民措施，切实解决客户“开户容易销户难”的问题。

文图均据央视新闻客户端

综合利用新能源汽车废旧动力电池

规范条件有这些新变化

工业和信息化部近日发布《新能源汽车废旧动力电池综合利用行业规范条件(2024年本)》，这是对规范条件(2019年本)进行的修订，更好适应技术水平提升、技术指标提高的行业发展趋势，引导企业有序投资、有序发展，进一步加强新能源汽车废旧动力电池综合利用行业管理。

对比5年前的规范条件，新版规范条件有哪些新要求新变化？

新版规范条件 重点聚焦4方面内容

工业和信息化部节能与综合利用司有关负责人表示，新版规范条件重点聚焦4方面内容，包括优化技术指标体系、更新完善标准规范、新增电动自行车锂离子电池相关要求、强化产品质量管理和企业选址等要求。

近年来，随着技术创新持续推进，我国新能源汽车废旧动力电池综合利用水平不断提升。新版规范条件对梯次利用和再生利用过程中不同环节及工艺技术均提出针对性要求，将冶炼过程锂回收率的技术指标由不低于85%提高至不低于90%，新增破碎分离后的电极粉料回收率不低于98%、杂质铝含量低于1.5%等技术指标，引导企业强化技术创新。

同时，新版规范条件增补新能源汽车废旧动力电池拆解、编码标准，根据

《一般工业固体废物贮存和填埋污染控制标准》更新有关要求，并增加了研发费用占废旧动力电池综合利用业务收入比例的要求，鼓励企业积极申报高新技术企业等资质，不断提升技术和工艺水平。

已累计发布148家 符合规范条件要求的企业名单

《中国新能源电池回收利用产业发展报告(2024)》指出，我国动力电池回收利用领域逐渐形成了以汽车生产企业、动力电池生产企业、综合利用企业等为主体的回收模式，回收体系不断完善。

记者了解到，从2016年开始，工业和信息化部不断遴选培育骨干企业，在引导产业创新升级、保障产业链供应链安全和稳定等方面发挥积极作用，引导废旧动力电池综合利用行业技术进步和规范发展。截至目前，已累计发布五批共148家符合规范条件要求的企业名单。

工业和信息化部节能与综合利用司有关负责人介绍，我国基本实现废旧动力电池“就近回收、就近处置”，江西赣州、湖南长沙等地已形成动力电池综合利用产业集群。然而，当前行业投资扩张速度偏快，部分地区已建综合利用产能利用率不高，亟需引导行业有序投资、合理布局。

新版规范条件明确规模和产能要

求，进一步引导产业合理布局，明确企业注册资本不少于1000万元，实缴资本不少于500万元，梯次利用产能不低于1000吨/年，再生利用产能不低于5000吨/年，将推动综合利用产业向规模化、集聚化发展。

助力完善电动自行车 锂离子电池回收利用体系

我国电动自行车产业发展速度快、市场体量大，电动自行车锂离子电池回收处理问题备受关注。新版规范条件新增电动自行车锂离子电池相关要求，明确梯次利用电池不得用于电动自行车等要求，助力完善电动自行车锂离子电池回收利用体系。

此外，新版规范条件提出企业应建立产品可追溯、责任可追究的质量保障机制，增加再生利用产品强制性标准要求，进一步提升综合利用产品质量。

中国工业节能与清洁生产协会副会长李力建议，加快废旧电池绿色设计、残值评估、产品质量、废料进口、碳核算等标准研制，加强产学研联合攻关，同时强化废旧电池回收利用领域的国内外交流合作。

据悉，下一步，工业和信息化部将遴选培育一批水平高、行业带动作用显著的标杆企业，同时加强动态监管，健全动力电池回收利用体系，助力新能源汽车产业高质量发展。

据新华社

|白|杰|品|股| 尾声

问：周三沪指高开，盘中探底回升，收盘微跌，你怎么看？

答：市场周三缩量震荡，各股指小幅收低，中小盘风格延续弱势，盘面上近4400只个股下跌，保险、银行板块表现较好。截至收盘，两市涨停36只，跌停38只。技术上看，沪指仍收于5日均线之上，两市合计成交12813亿元环比萎缩；60分钟图显示，仅沪指仍收于5小时均线之上，各股指60分钟MACD指标均保持金叉状态；从形态来看，早盘开盘半小时，微盘股指数大跌近4%，再次打击市场信心，叠加北上资金休市，市场成交量再创阶段性地量，受大金融护盘影响，沪指继续企稳反弹，但深成指和创业板指依旧在5日均线附近徘徊，预计短期阴阳相间走势仍会持续。期指市场，各期指合约累计成交减少、持仓增加，各合约溢价水平整体有所缩减。综合而言，2024年股票型ETF规模翻倍达2.9万亿元，短期技术形态修复已近尾声，一旦沪指收复3400点，后市中阳随时出现。

资产：周三按计划持股。目前持有华创云信130万股、鲁信创投48万股、爱建集团180万股、安科瑞11.5万股、创元科技18万股、炼石航空30万股、陕天然气40万股、电投能源20万股、同方股份60万股。资金余额3121365.71元，总市值49262815.71元，盈利24531.41%。

周四操作计划：炼石航空、创元科技、同方股份、陕天然气、电投能源、爱建集团、华创云信、安科瑞、鲁信创投拟持股待涨。

胡佳杰